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ГРАФОМЕТРИКС е редовна публикација на Finance Think што содржи важни 
тековни информации за домашната, регионалната и светската економија 

претставени низ графички прикази.

ГОДИНА 5, БРОЈ 1

ФОКУС

• Македонија е рангирана на 67 место за наука и 
читање и 66 место за математика од вкупно 70 земји, 
според ПИСА тестовите за писменост за 2015.

• Меѓународниот монетарен фонд ја ревидираше 
проекцијата за растот на Македонската економија за 
2016, на 3,2% од претходните 3,5% (октомври 2016).

• Според податоците на Државниот завод за 
статистика, во 2016 година:  
   >Економијата порасна за 2,4%. Градежништвото 
останува сектор кој генерира доминантен дел од 
вкупниот раст на економијата. 
  >Стапката на невработеност продолжи да се намалува 
и изнесува 23,7%. Сепак ваквото намалување е со 
ублажено темпо, споредбено со темпото на пад на 
невработеноста во текот на 2015.

• Според податоците на НБРМ, во 2016 година 
  >Странските директни инвестиции се намалија за 0,83 
процентни поени и изнесуваат 1,58% од БДП.
  >Штедењето во декември се зголеми за 5,9% на 
годишна основа.
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Раст на кредитирањето 

Домаќинства долгорочни кредити Домаќинства краткорочни кредити

Фирми краткорочни кредити Фирми долгорочни кредити:

Домаќинства долгорочни кредити Домаќинства краткорочни кредити
Фирми краткорочни кредитиФирми долгорочни кредити

Странските директни инвестиции во просек изнесуваат 3,6% од БДП, и се повисоки од 
дознаките од странство, кои во просек изнесуваат 2,6% во последните десет години. 
Сепак, дознаките од странство се минимално повисоки (1,96% од БДП) од странските 
директни инвестиции (1,60% од БДП) во 2016 година. Дознаките од странство се 
постабилни и помалку сензитивни на политичко-економските ситуации, за разлика од 
странските директни инвестиции кои имаат опаѓачка тенденција во случај на криза и 
флуктуираат низ годините. 

Политичката криза го намали растот на кредитирањето. Ефектот е особено евидентиран 
кај фирмите каде обемот на краткорочните кредити се намалува, од друга страна растот 
на долгорочните кредити е позитивен, но значајно забавен во последниата година. 
Краткорочното кредитирање на населението останува со стабилен низок раст. Растот на 
долгорочните кредити кај домаќинствата благо се намали, но останува релативно висок.
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Графикони за Македонија

Раст на кредитирањето 

Странските директни инвестиции и дознаките од странство (2006-2016)

Извор: НБРМ,  Визуелизација Finance Think

Извор: НБРМ, Визуелизација Finance Think
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Растот на економијата во западно-балканските држави е проектиран да забрза. Но, 
двигателите и ризиците може да се различни. Неколку проекти во градежништвото, 
транспортот и енергетиката ќе предизвикаат раст во сите земји. Приватните инвестиции 
ќе бидат клучни за Србија, а пак за Црна Гора ќе биде растот на туризмот. Политичката 
криза демне над економскиот раст во Македонија.

Животниот стандард во Западен Балкан е една третина од тој во Европската Унија. За 10 
години, животниот стандард во земјите од Западниот Балкан се зголеми за значителни 32 
%. Со највисок животен стандард во регионот е Црна Гора (15.254 долари по глава на 
жител), проследена од Србија (13.278 долари). Македонија е на третото место (12.732 
долари), а последно е Косово (9.142 долари). Сепак, во 10-годишниот период, најголем 
пораст на животниот стандард забележа Албанија (47,6 %), а најнизок Србија (21,8%). 
Стандардот растеше и во однос на просечниот стандард во ЕУ, од 27 % во 2005 на 33% во 2015.
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Графикони за регионот
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Извор: Vienna Institute for International Economic Studies, Визуелизација Finance think

Извор: World Development Indicators, Визуелизација на Finance Think.

Животниот стандард во Западен Балкан

Раст на БДП во државите од Западен Балкан
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 38%
просечен  месечен придонес за здравство во Македонија

За десет години, просечниот месечен придонес за 
здравствено сигурување пораснал за

Над 90% од населението во Македонија има здравствено осигурување

4 од 9 лица плаќа придонеси
за здравствено осигурување 3 од 9 лица се членови на

осигурено лице
за 1 од 9 лица уплатува државата

Кој и колку плаќа и користи
плаќа користи
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ЗЕМЈОДЕЛЕЦ

НЕВРАБОТЕН

ПЕНЗИОНЕР

ВРАБОТЕНВРАБОТЕНВРАБОТЕНВРАБОТЕН

Подготовката на oвој инфографик беше овозможен со поддршка од Британска 
амбасада Скопје, во рамките на проектот FISCAST+: Фискалната 
транспарентност и одговорност ги подобрува политиките во областите на 
квалитет на живот, образование и здравство. Мислењата и ставовите 
наведени во оваа публикација не ги одразуваат секогаш мислењата и 
ставовите на Британската амбасада.

Вистинската цена на бесплатното
здравствено осигурување Кој го плаќа и колку добива 
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џеб, за едно лице во домаќинство е 312 денари и 

истиот се зголемил за 37% за десет години
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Над 90% од населението во Македонија има здравствено осигурување. Но, само 4 од 9 лица плаќаат 
придонеси за здравство. За 10 години, просечниот месечен придонес за здравствено осигурување 
пораснал за 38%. Просечниот земјоделец плаќа најмалку, а користи најмногу од здравственото 
осигурување, додека просечниот вработен плаќа повеќе од просечниот пензионер и просечниот 
земјоделец заедно.


